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cixÞvq Kgb •cGZ AviI cÉk² I mgvavb  

 
cÉk²1  Avwj ‣´ŸvicÉvBGRi eÅemvGqi 2019 mvGji gvPÆ gvGmi •jbG`bàGjv wQj wbÁ²i…c :  
2019  
gvPÆ 1 gvwjK KZ‡ÆK cybivq gƒjab wewbGqvM bM` 10,50,000 UvKv I Awdm miévg 50,000 UvKv|  
” 2 `k eQGii RbÅ ‣KwU •gwkbvwi wjR •bIqv nGjv 1,00,000 UvKv cÉ`vb KGi|  
” 3 ‣KwU `vjvbmn Rwg •Kbv nGjv 5,00,000 UvKv cÉ̀ vb KGi|  
” 6 i…cvwj eÅvsK nGZ FY MÉnY 1,50,000 UvKv|  
” 8 wkÞvbwek fvZv cÉ`vb 5,000 UvKv|  
” 10 eÅen†Z ‣es cyivZb ‣KwU Avjgvwi weKÌq 25,000 UvKv|  
” 14 ‣KwU 1,00,000 UvKv gƒGjÅi WvKNi mçqcò fvOvGbv nGjv|  
” 18 eÅenvGii RbÅ ‣KwU •Uwej KÌq 20,000 UvKv|  
’’ 20 cƒGeÆ KÌqK‡Z Awdm miévgwU AvbqGbi RbÅ fÅvb Mvwo fvov cÉ`vb 2,000 UvKv|  
” 24 cybtweKÌGqi DGóGkÅ Awdm miévg KÌq 35,000 UvKv|  
” 28 eÅemvGq mvµÏvBR wnGmGe eÅenvGii DGóGkÅ KvMR, Kvwj, Kjg I Avjwcb KÌq 6,000 UvKv|  
’’ 31 Awdm miévGgi AePq avhÆ Kiv nGjv 500 UvKv|   

A K. gybvdv RvZxq •jbG`Gbi cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
A L. •gvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq KGiv|  4 
A M. •gvU gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  4 

1 bs cÉGk²i Dîi 

K  gybvdv RvZxq •jbG`Gbi cwigvY wbYÆq : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
gvPÆ-8 wkÞvbwek fvZv cÉ`vb 5,000  
” 24 cybtweKÌGqi DGóGkÅ Awdm miévg KÌq 35,000  
” 28 eÅemvq eÅenvGii DGóGkÅ KvMR, Kvwj, Kjg I Avjwcb KÌq 6,000  
” 31 Awdm miévGgi AePq 500  

 ˆgvU gybvdv RvZxq ˆjbG`Gbi cwigvY  46,500 
Dîi : gybvdv RvZxq •jbG`Gbi cwigvY 46,500 UvKv| 

L  •gvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
gvPÆ-1 gvwjK KZ‡ÆK gƒjab wewbGqvM (10,50,000 + 50,000) 11,00,000  
” 6 i…cvwj eÅvsK nGZ FY MÉnY 1,50,000  
” 10 eÅen†Z I cyivZb Avjgvwi weKÌq 25,000  
” 14 WvKNi mçqcò fvOvGbv nGjv 1,00,000  

 ˆgvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦  13,75,000 
Dîi : •gvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY 13,75,000 UvKv| 

M  •gvU gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
gvPÆ-1 Awdm miévg Avbqb 50,000  
’’ 2 `k eQGii RbÅ •gwkbvwi wjR •bIqv nGjv 1,00,000  
” 3 `vjvbmn Rwg KÌq 5,00,000  
” 18 eÅenvGii RbÅ •Uwej KÌq 20,000  
” 20 Awdm miévg AvbqGbi RbÅ Mvwo fvov cÉ`vb 2,000  

 ˆgvU gƒjab RvZxq eÅq   6,72,000 
Dîi : •gvU gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY 6,72,000 UvKv| 

gƒj eBGqi AwZwiÚ Ask 
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cÉk²2  mvwKe KbGdKkbvwii 2019 mvGji KwZcq •jbG`b wbÁ²i…c:  
eÅemvGq gƒjab wewbGqvM 4,40,000 UvKv| •eËW, weÕ•zU I AbÅvbÅ Lv`ÅmvgMÉx KÌq 2,80,000 UvKv| we ỳÅr I •UwjGdvb wej cÉ`vb 17,000 
UvKv| •`vKvGbi fvov cÉ`vb 14,000 UvKv, hvi gGaÅ 2,000 UvKv AwMÉg| mviv eQGi weKÌGqi cwigvY 4,22,000 UvKv| eÅemvGqi cÉGqvRGb 
e®¬yi wbKU •^GK KRÆ •bq 60,000 UvKv| eÅemvq nGZ Rxeb wegv wcÉwgqvg eve` cÉ`vb 1,200 UvKv| Drcv`GKi wbKU •^GK Kwgkb cÉvwµ¦ 
7,500 UvKv| weKÌqKgÆxi •eZb cÉ`vb 18,000 UvKv|   
A K. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY KZ?   2 
A L. gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY KZ?   4 
A M. wnmveKvj •kGl DÚ eÅemvGqi gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbYÆq KGiv|  4 

2 bs cÉGk²i Dîi 

K  gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq :  
weeiY UvKv UvKv 

eÅemvGq gƒjab webGqvM  4,40,000  
eÅemvGqi cÉGqvRb KRÆ MÉnY  60,000  

ˆgvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦  5,00,000 

Dîi : •gvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY 5,00,000 UvKv|   

L  gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq :  
weeiY UvKv UvKv UvKv 

•eËW, weÕ•zU I AbÅvbÅ Lv`ÅmvgMÉx KÌq   2,80,000  
we ỳÅr I •UwjGdvb wej cÉ`vb   17,000  
•`vKvb fvov cÉ`vb  14,000   
ev` : AwMÉg  (2,000)  12,000  
weKÌqKgÆxi •eZb cÉ`vb   18,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq eÅq    3,27,000 

Dîi : •gvU gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 3,27,000 UvKv|   

M  eÅemvGqi gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbYÆq :  
weeiY UvKv UvKv 

gƒjab wewbGqvM   4,40,000 
ˆhvM : Avqmgƒn :   
weKÌq  4,22,000  
Kwgkb cÉvwµ¦  7,500 4,29,500 
  8,69,500 
ev` : eÅqmgƒn :    
gybvdv RvZxq eÅq (L nGZ cÉvµ¦)   (3,27,000) 
  5,42,500 
ev` : DGîvjb :   
Rxeb wegvi wcÉwgqvg  (1,200) 

eÅemvGqi mgvcbx gvwjKvbv Õ¼Z½   5,41,300 

Dîi : wnmveKvj •kGl eÅemvGqi gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY 5,41,300 UvKv| 
 
cÉk²3  Rbve ivbv ‣KRb eÅemvqx| 2019 mvGji Rvbyqvix gvGm Zuvi eÅemvGq wbÁ²wjwLZ •jbG`bàGjv msNwUZ nq: 
Ṏxi Õ¼YÆvjsKvi weKÌq KGi 2,00,000 UvKv wbGq eÅemvq ÷i‚ KGib| 
‣KwU •Wwjfvwi fÅvb KÌq 50,000 UvKv| 
nvmvGbi wbKU •^GK FY MÉnY 20,000 UvKv| 
KÌqK‡Z •Wwjfvwi fÅvGbi cwienb LiP 3,000 UvKv| 
we`yÅr msGhvM eÅq 10,000 UvKv| 
Avmevecò KÌq 25,000 UvKv| 

K. eÅemvGqi gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
L. gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  4 
M. KÌqK‡Z •Wwjfvwi fÅvbwU 20% ÞwZGZ weKÌq KiGj gƒjab RvZxq ÞwZi cwigvY KZ nGe?  4 
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3 bs cÉGk²i mgvavb 

K  gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq: 
weeiY UvKv UvKv 

gƒjab wewbGqvM 2,00,000  
FY MÉnY 20,000  

gƒjab RvZxq cÉvwµ¦  2,20,000 

Dîi: gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY 2,20,000 UvKv| 

L  gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq: 
weeiY UvKv UvKv 

•Wwjfvwi fÅvb KÌq 50,000  
•Wwjfvwi fÅvGbi cwienb LiP 3,000  
we`yÅr msGhvM eÅq 10,000  
Avmevecò KÌq 25,000  

ˆgvU gƒjab RvZxq eÅq  88,000 

Dîi: gƒjab RvZxq eÅq 88,000 UvKv| 

M  gƒjab RvZxq ÞwZi cwigvY wbYÆq: 
weeiY UvKv UvKv 

•Wwjfvwi fÅvb KÌq 50,000  
•hvM: cwienb LiP 3,000  

ˆgvU KÌqgƒjÅ  53,000 
gƒjab RvZxq ÞwZ (53,000  20%)  10,600 

Dîi: gƒjab RvZxq ÞwZ 10,600 UvKv| 
 
cÉk²4  DG¯Ãl MvGgÆG´ŸGmi 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGmi •jbG`bàGjv wbGÁ² cÉ`vb Kiv nGjv: 

i. Avmevecò KÌq 1,00,000 UvKv| 
ii. h¯̈cvwZ KÌq 40,000 UvKv| hvi cwienb I msÕ©vcb eÅq h^vKÌGg 5,000 UvKv I 10,000 UvKv| 
iii. gvwjK eÅwÚMZ cÉGqvRGb DGîvjb KGib 20,000 UvKv| 
iv. AvqKi cÉ`vb 4,000 UvKv| 
v. ‣KwU cyivZb KwÁ·DUvi weKÌq 30,000 UvKv, hvi cyÕ¦KgƒjÅ 20,000 UvKv| 
vi. KviLvbvi Rwg weKÌq 5,00,000 UvKv, hvi KÌqgƒjÅ 1,00,000 UvKv| 
vii. cyivZb •Wwjfvwi fÅvb weKÌq 1,00,000 UvKv, hvi eZÆgvb gƒjÅ 80,000 UvKv| 

A K. gvwjGKi DGîvjb eve` •WweU UvKvi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. gƒjab RvZxq eÅq wbYÆq KGiv| 4 
M. gƒjab RvZxq Avq wbYÆq KGiv| 4 

4 bs cÉGk²i mgvavb 

K  gvwjGKi DGîvjb eve` •WweU UvKvi cwigvY wbYÆq: 
KÌwgK bs weeiY UvKv UvKv 

ii. eÅwÚMZ cÉGqvRGb DGîvjb 20,000  
iv. AvqKi cÉ`vb 4,000  

 DGîvjb  24,000 

Dîi: gvwjGKi DGîvjb eve` •WweGUi cwigvY 24,000 UvKv| 

L  gƒjab RvZxq eÅq wbYÆq: 
KÌwgK bs weeiY UvKv UvKv 

i. Avmevecò KÌq 1,00,000  
ii. h¯̈cvwZ KÌq 40,000  
 h¯̈cvwZi cwienb LiP 5,000  
 h¯̈cvwZi msÕ©vcb eÅq 10,000  
 ˆgvU gƒjab RvZxq eÅq  1,55,000 

Dîi: gƒjab RvZxq eÅq 1,55,000 UvKv| 
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M  gƒjab RvZxq Avq wbYÆq: 
KÌwgK bs weeiY UvKv UvKv 

v. KwÁ·DUvi weKÌq KGi Avq (30,000  20,000) 10,000  
vi. Rwg weKÌq KGi Avq (5,00,000  1,00,000) 4,00,000  
vii. •Wwjfvwi fÅvb weKÌq KGi Avq (1,00,000  80,000) 20,000  

 ˆgvU gƒjab RvZxq Avq  4,30,000 

Dîi: gƒjab RvZxq Avq 4,30,000 UvKv| 
 
cÉk²5  2019 mvGji 31 wWGmÁ¼i ZvwiGL KYÆdzjx •UÇWvmÆ-‣i eÅemvwqK •jbG`bàGjv wQj wbÁ²i…c : 
gvwjK KZ‡ÆK eÅemvGq wewbGqvM  7,50,000 UvKv 
20% wewbGqvM  2,00,000 UvKv 
15% e®¬Kx FY  3,00,000 UvKv 
fvov (2/3 Ask) 40,000 UvKv 
Dcfvov (10 gvGmi) 50,000 UvKv 
BRviv mÁ·wî (01-07-19 •^GK 10 eQGii RbÅ) 2,00,000 UvKv 
•UwjGdvb I we`yÅr msGhvM eÅq  35,000 UvKv 
Kwgkb (5,000 UvKv weMZ mGbi ‣es 7,500 UvKv cieZxÆ mGbi) 27,500 UvKv 
cÉvµ¦ Kwgkb (2,500 UvKv weMZ mGbi ‣es 5,000 UvKv cieZxÆ mGbi) 30,000 UvKv 
cyivZb Avmevecò weKÌq  45,000 UvKv 
wkÞvbwek •mjvwg (5 eQGii RbÅ) 50,000 UvKv 
eÅvsK my` LiP 2,000 UvKv 

K. 2019 mvGji BRviv mÁ·wîi AeGjvcGbi cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
L. DcGivÚ •jbG`Gbi AvGjvGK gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ I gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  4 
M. 2019 mvGji cÉK‡Z gybvdv RvZxq Avq I gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  4 

5 bs cÉGk²i mgvavb 

K  BRviv mÁ·wîi AeGjvcGbi cwigvY wbYÆq: 
BRviv mÁ·wîi AeGjvcb = 2,00,000 1/10

6/12 = 10,000 UvKv 
Dîi: BRviv mÁ·wîi AeGjvcb 10,000 UvKv| 

L  gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ I gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq: 
weeiY UvKv UvKv 

gƒjab RvZxq cÉvwµ¦:   
gvwjK KZ‡ÆK eÅemvGq wewbGqvM 7,50,000  
15% e®¬Kx FY 3,00,000  
cyivZb Avmevecò weKÌq  45,000  

  10,95,000 
gƒjab RvZxq eÅq:   
20% wewbGqvM  2,00,000  
BRviv mÁ·wî 2,00,000  
•UwjGdvb I we`yÅr msGhvM eÅq 35,000  

ˆgvU gƒjab RvZxq eÅq  4,35,000 

Dîi: gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 10,95,000 UvKv ‣es gƒjab RvZxq eÅq 4,35,000 UvKv| 

M  2019 mvGji cÉK‡Z gybvdv RvZxq Avq I eÅGqi cwigvY wbYÆq: 
weeiY UvKv UvKv UvKv 

gybvdv RvZxq Avq:    
wewbGqvGMi my` (2,00,000 – 20%)  40,000  
Dcfvov  50,000   
•hvM: Abv`vqx (50,000 2/10) 10,000 60,000  
cÉvµ¦ Kwgkb  30,000   
ev`: weMZ eGKqv  (2,500)   
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weeiY UvKv UvKv UvKv 
 27,500   
ev`: AwMÉg (5,000) 22,500  
wkÞvbwek •mjvwg 50,000   
ev`: AwMÉg (50,000 4/5) (40,000) 10,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq Avq   1,32,500 
gybvdv RvZxq eÅq:    
e®¬Kx FGYi my` (3,00,000 – 15%)  45,000  
fvov 40,000   
•hvM: eGKqv (40,000 1/2) 20,000 60,000  
BRviv mÁ·wîi AeGjvcb [K •^GK cÉvµ¦]  10,000  
Kwgkb  27,500   
ev`: weMZ mvGji eGKqv (5,000)   
 22,500   
ev`: AwMÉg (7,500) 15,000  
eÅvsK my` LiP  2,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq eÅq   1,32,000 

Dîi: 2019 mvGji cÉK‡Z gybvdv RvZxq Avq 1,32,500 UvKv ‣es gybvdv RvZxq eÅq 1,32,000 UvKv| 
 
cÉk²6  2019 mvGji myivBqv •eMGgi eÅemvGqi •jbG`Gbi wKQy Ask wbÁ²i…c: 

weeiY UvKv 
eÅemvGq gƒjab wewbGqvM 5,00,000 
h¯̈cvwZ KÌq 1,50,000 
eÅvsK •^GK FY MÉnY 3,00,000 
cYÅ KÌq 10,00,000 
KgÆPvixi •eZb cÉ`vb 3,80,000 
we`yÅr I •UwjGdvb wej cÉ̀ vb 12,000 
h¯̈cvwZi AePq 15,000 
AvàGb webÓ¡ cGYÅi cwigvY 2,000 
fvov cÉ`vb (hvi gGaÅ 3,000 UvKv 2020 mvGji RGbÅ) 40,000 
Kwgkb cÉvwµ¦ (hvi gGaÅ 4,000 UvKv 2020 mvGji RGbÅ) 50,000 
cYÅ weKÌq 20,00,000 

A K. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY KZ? 2 
L. gybvdv RvZxq Avq I gybvdv RvZxq eÅGqi •gvU cwigvY KZ? 4 
M. ermivG ¦̄ myivBqv •eMGgi gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY KZ? 4 

6 bs cÉGk²i mgvavb 

K  gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbi…cY : 
weeiY UvKv UvKv 

eÅemvGq gƒjab wewbGqvM 5,00,000  
eÅvsK •^GK FY MÉnY 3,00,000  

ˆgvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦  8,00,000 

Dîi : gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY 8,00,000 UvKv| 

L  gybvdv RvZxq AvGqi cwigvY wbYÆq : 
weeiY UvKv UvKv 

Kwgkb cÉvwµ¦ (50,000  4,000) 46,000  
weKÌq 20,00,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq Avq  20,46,000 
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gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq: 
weeiY UvKv UvKv 

KÌq 10,00,000  
KgÆPvixi •eZb cÉ`vb 3,80,000  
we`yÅr I •UwjGdvb wej cÉ̀ vb 12,000  
h¯̈cvwZi AePq 15,000  
AvàGb webÓ¡ cYÅ 2,000  
fvov cÉ`vb (40,000  3,000) 37,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq eÅq  14,46,000 

 gybvdv RvZxq Avq I gybvdv RvZxq eÅGqi •gvU cwigvY = (20,46,000 + 14,46,000) = 34,92,000 UvKv 
Dîi : gybvdv RvZxq Avq ‣es gybvdv RvZxq eÅGqi •gvU cwigvY 34,92,000 UvKv| 

M  myivBqv •eMGgi gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbYÆq :  
weeiY UvKv UvKv 

gƒjab 5,00,000  
•hvM : gybvdv RvZxq Avq (L •^GK AvbxZ) 20,46,000  
 25,46,000  
ev` : gybvdv RvZxq eÅq (L •^GK AvbxZ) (14,46,000)  

ˆgvU gvwjKvbv Õ¼Z½  11,00,000 

Dîi : gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY 11,00,000 UvKv| 
 
cÉk²7  Rbve AwfwRr `Gîi eÅemvGq 2019 mvGji ‣wcÉj gvGm wbGÁ²vÚ •jbG`bmgƒn msNwUZ nGqGQ@ 
2019  
‣wcÉj 1 avbgw´£ nGZ gwZwSGj eÅemvq Õ©vbv ¦̄i eve` eÅq 12,000 UvKv| 

” 2 gwbnvwi Ë̀eÅvw` KÌq 1,000 UvKv 
” 4 bZzb •gwkb KÌq 40,000 UvKv| 
” 4 bZzb •gwkb msÕ©vcb eÅq 2,500 UvKv| 
” 5 cyivZb KwÁ·DUvi •givgZ eÅq 1,000 UvKv| 
” 12 AwdGmi Mvwoi RbÅ bZzb eÅvUvwi I Uvqvi KÌq 25,000 UvKv| 

A K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY KZ?  2 
L. gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY KZ? 4 
M. 4 ZvwiGL KÌxZ •gwkb 45,000 UvKvq weKÌq Kiv nGj, gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ I gƒjab RvZxq AvGqi cwigvY KZ? 4 

7 bs cÉGk²i Dîi 

K  wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY : 
weeiY UvKv UvKv 

eÅemvq Õ©vbv¯¦i eve` eÅq 12,000  
ˆgvU wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq  12,000 

Dîi : wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 12,000 UvKv| 

L  gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY : 
weeiY UvKv UvKv 

•gwkb KÌq 40,000  
•gwkb msÕ©vcb eÅq 2,500  
AwdGmi Mvwoi RbÅ bZzb eÅvUvwi I Uvqvi KÌq 25,000  

ˆgvU gƒjab RvZxq eÅq  67,500 

Dîi : gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY 67,500 UvKv| 

M  gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ I gƒjab RvZxq AvGqi cwigvY wbYÆq : 
•hGnZz •gwkb weKÌq KGi 45,000 UvKv cvIqv wMGqGQ ZvB gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ = 45,000 UvKv|  
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•gwkGbi KÌqgƒjÅ wbYÆq : 
weeiY UvKv UvKv 

•gwkb KÌq 40,000  
•hvM : msÕ©vcb eÅq 2,500  

ˆgvU  42,500 

 gƒjab RvZxq Avq = •gwkGbi weKÌqgƒjÅ  •gwkGbi KÌqgƒjÅ 
 = 45,000  42,500 = 2,500 UvKv 
Dîi : gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 45,000 UvKv; gƒjab RvZxq Avq 2,500 UvKv| 
 

cÉk²8  Rbve •invbv myjZvbv XvKvi Dîivq ‣KwU •iÕ¡zGi´Ÿ cwiPvjbv KGib| Zuvi •iÕ¡zGiG´Ÿi KwZcq •jbG`b wbÁ²i…c: 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi RbÅ 25 WRb ․ZRmcò KÌq 80,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi mvRmäv e†w«¬KiY eÅq 20,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi cÉPviYv eve` eÅq Kiv nGjv 3,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi gvjvgvj AvbqGbi fÅvbMvwo •givgZ 1,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿ R¯Ãw`Gbi AbyÓ¤vb AvGqvRb eve` wej Av`vq nGjv 22,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi bÓ¡ •iwdÌRvGiUi Pvjyi RbÅ bZzb KgGcÉmvi KÌq 8,000 UvKv ‣es Kvjvi •Õ·É LiP nGjv 2,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi KgÆPvixG`i •eZb cÉ̀ vb 9,000 UvKv| 
 MÉvnKG`i •mev cÉ`vGbi «¼viv cÉvwµ¦ 25,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGi´Ÿ fvov cÉ`vb 5,000 UvKv| 
A K. Rbve •invbv myjZvbvi gybvdv RvZxq AvGqi •gvU cwigvY KZ?  2 

L. Rbve •invbv myjZvbvi gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. Rbve •invbv myjZvbvi gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

8 bs cÉGk²i mgvavb 

K  gybvdv RvZxq AvGqi cwigvY wbYÆq : 
weeiY UvKv UvKv 

R¯Ãw`Gbi AbyÓ¤vb AvGqvRb eve` wej Av`vq 22,000  
MÉvnK •mev «¼viv cÉvwµ¦  25,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq Avq  47,000 

Dîi : gybvdv RvZxq Avq 47,000 UvKv| 

L  gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq : 
weeiY UvKv UvKv 

cÉPviYv eve` eÅq 3,000  
fÅvbMvwo •givgZ 1,000  
KgÆPvixG`i •eZb cÉ̀ vb 9,000  
•iÕ¡zGiG´Ÿi fvov cÉ̀ vb 5,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq eÅq  18,000 

Dîi : gybvdv RvZxq eÅq 18,000 UvKv| 

M  gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY : 
weeiY UvKv UvKv 

․ZRmcò KÌq 80,000  
mvRmäv e†w«¬KiY eÅq 20,000  
KgGcÉmvi KÌq 8,000  
Kvjvi •Õ·Éi LiP 2,000  

ˆgvU gƒjab RvZxq eÅq  1,10,000 

Dîi : gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY 1,10,000 UvKv| 
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cÉk²9  Rbve bvwQgv LvGbi eÅemvq cÉwZÓ¤vGbi Ryb, 2019 gvGmi KwZcq •jbG`b wbÁ²i…c: 

weeiY UvKv 
eÅemvGqi gƒjab Avbqb 2,50,000 
cYÅ KÌq 7,00,000 
․e`yÅwZK h¯̈cvwZ KÌq 4,00,000 
wewbGqvGMi my` cÉvwµ¦ 4,000 
Avmevecò weKÌq RwbZ jvf 2,400 
Avg`vwb ÷Í• cwiGkva 5,000 
eÅvsK nGZ FY MÉnY 7,50,000 
cYÅ weKÌq 30,000 
wkÞvbwek •mjvwg 40,000 

A K. Rbve bvwQgv LvGbi wbqwgZ LiGPi cwigvY KZ? 2 
L. Rbve bvwQgv LvGbi •hme •jbG`b wek` Avq weeiYxGZ A¯¦fzÆÚ nGe Zvi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. Rbve bvwQgv LvGbi gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ ‣es gybvdv RvZxq cÉvwµ¦i •gvU cwigvY wbi…cY KGiv| 4 

9 bs cÉGk²i mgvavb 

K  Rbve bvwQgv LvGbi wbqwgZ LiGPi cwigvY : 
weeiY UvKv UvKv 

cYÅ KÌq 7,00,000  
Avg`vwb ÷Í• cwiGkva 5,000  

ˆgvU wbqwgZ LiP  7,05,000 

Dîi : wbqwgZ LiGPi cwigvY 7,05,000 UvKv| 

L  Rbve bvwQgv LvGbi •hmh •jbG`b wek` Avq weeiYxGZ A¯¦fzÆÚ nGe Zvi cwigvY : 
weeiY UvKv UvKv 

cYÅ KÌq 7,00,000  
wewbGqvGMi my` cÉvwµ¦ 4,000  
Avmevecò weKÌqRwbZ jvf 2,400  
Avg`vwb ÷Í• 5,000  
cYÅ weKÌq 30,000  
wkÞvbwek •mjvwg 40,000  

ˆgvU  7,81,400 

Dîi : •hme •jbG`b wek` Avq weeiYxGZ A¯¦fzÆÚ nGe Zvi cwigvY 7,81,400 UvKv| 

M  Rbve bvwQgv LvGbi gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq : 
weeiY UvKv UvKv 

eÅemvGqi gƒjab Avbqb 2,50,000  
Avmevecò weKÌqRwbZ jvf 2,400  
eÅvsK nGZ FY MÉnY 7,50,000  

ˆgvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦  10,02,400 

Rbve bvwQgv LvGbi gybvdv RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY : 
weeiY UvKv UvKv 

wewbGqvGMi my` cÉvwµ¦ 4,000  
cYÅ weKÌq 30,000  
wkÞvbwek •mjvwg 40,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq cÉvwµ¦  74,000 

 gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ I gybvdv RvZxq cÉvwµ¦i •gvU cwigvY = (10,02,400 + 74,000) = 10,76,400 UvKv 
Dîi : gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i I gybvdv RvZxq cÉvwµ¦i •gvU cwigvY 10,76,400 UvKv| 
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cÉk²10 ingvb I iZb jvj mvnv ỳB e®¬y wgGj ‣KwU •PBb kc Pvjy KGib| DÚ kGci wKQy msLÅK •jbG`b wbGP •`Iqv nGjv 
2019  
•g 4 avGi cYÅ KÌq 50,000 UvKv| 
” 7 •`vKvGbi mvRmävi cwieZÆb eÅq 1,00,000 UvKv| 
” 10 cwienb eÅq 1,500 UvKv| 
” 12 cYÅ weKÌq 18,000 UvKv| 
” 15 evëv cÉ`vb 700 UvKv| 
” 16 avGi cYÅ weKÌq 22,000 UvKv| 
” 20 •`vKvGbi RbÅ wdÌR KÌq 45,000 UvKv| 
” 22 we`yÅr wej cwiGkva 1,200 UvKv| 
” 25 Kwgkb cÉvwµ¦ 3,000 UvKv| 
” 30 jfÅvsk cÉvwµ¦ 2,000 UvKv| 

A K. DchyÆÚ Z^Åvw` nGZ gƒjab RvZxq •jbG`Gbi •gvU cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. DÚ •`vKvGbi •g gvGmi •gvU gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. DÚ •`vKvGbi •g gvGmi •gvU gybvdv RvZxq AvGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

10 bs cÉGk²i mgvavb 
K  gƒjab RvZxq •jbG`Gbi cwigvY wbYÆq : 

weeiY UvKv UvKv 
•`vKvGbi mvRmävi cwieZÆb eÅq 1,00,000  
•`vKvGbi RbÅ wdÌR KÌq 45,000  

ˆgvU gƒjab RvZxq ˆjbG`b  1,45,000 

Dîi : gƒjab RvZxq •jbG`Gbi cwigvY 1,45,000 UvKv| 

L  •g gvGmi •gvU gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq : 
weeiY UvKv UvKv 

avGi cYÅ KÌq 50,000  
cwienb eÅq 1,500  
evëv cÉ`vb 700  
we`yÅr wej cwiGkva 1,200  

ˆgvU gybvdv RvZxq eÅq  53,400 

Dîi : gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 53,400 UvKv| 

M  •g gvGmi •gvU gybvdv RvZxq AvGqi cwigvY wbYÆq : 
weeiY UvKv UvKv 

cYÅ weKÌq 18,000  
avGi cYÅ weKÌq 22,000  
Kwgkb cÉvwµ¦ 3,000  
jfÅvsk cÉvwµ¦ 2,000  

ˆgvU gybvdv RvZxq Avq  45,000 

Dîi : gybvdv RvZxq AvGqi cwigvY 45,000 UvKv| 
 

 
Dîi msGKZmn m†Rbkxj cÉk² 

 
cÉk²11  Rbve •gGn`x 5,00,000 UvKv gƒjab wbGq ‣KwU AvBb KbmvjUÅvw´Ö dvgÆ cÉwZÓ¤v KGib| 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGm Zvi 
cÉwZÓ¤vGbi •jbG`bàGjv wbÁ²i…c:  
2019  
Rvby. 1 Rbve wg^ybGK AvBwb •mev cÉ`vb 80,000 UvKv wK §̄ UvKv cvIqv hvqwb| 

” 7 avGi AvBwb eB KÌq 40,000 UvKv| 
” 11 cyivZb LeGii KvMR weKÌq 1,800 UvKv| 
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” 16 Rvbyqvwi 1 ZvwiGLi mÁ·vw`Z KvGRi wd eve` 60,000 UvKv cvIqv •Mj| 
’’ 20 AvBwb •mev cÉ`vb 45,000 UvKv| 
’’ 23 wZb gvGmi Awdm fvov cÉ`vb 27,000 UvKv| 
’’ 25 AvcÅvqb LiP 2,000 UvKv ‣es KgÆPvixi •eZb cÉ`vb 10,000 UvKv (•eZb eGKqv iGqGQ 2,000 UvKv)| 
” 28 AwdGmi wcÉ́ Ÿvi weKÌq 40,000 UvKv; hvi ewntgƒjÅ 37,500 UvKv| 

A K. gvm •kGl AvBb KbmvjUÅvw´Ö dvGgÆi gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY KZ? 2 
L. gybvdv RvZxq cÉvwµ¦ I gybvdv RvZxq AvGqi gGaÅ cv^ÆGKÅi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY 5,40,000 UvKv| L. gybvdv RvZxq cÉvwµ¦ I gybvdv RvZxq AvGqi cv Æ̂KÅ 20,000 UvKv| M. gybvdv 
RvZxq eÅGqi cwigvY 23,000 UvKv| 
 
cÉk²12  Rbve wkwki Zvi eÅemvGqi •jbG`bàGjvGK gƒjab I gybvdv RvZxq •jbG`Gb fvM KGi wjwce«¬ KGib| 2019 mvGj Ryb gvGm 
Zvi •jbG`bàGjv wQj:    

weeiY UvKv weeiY UvKv 
cYÅ weKÌqjº¬ A^Æ  15,000 bZzb cGYÅi MGelYv eÅq 25,000 
weævcb (5 eQGii RbÅ)  10,000 •gwkb KÌGqi RvnvR fvov 5,000 
wewbGqvGMi my`  25,000 cwienb eÅq  3,000 
•gwkb KÌq  50,000 wkÞvbwek •mjvwg  6,000 
•gwkGbi AePq  3,000 Kwgkb cÉvwµ¦  4,000 
․e`yÅwZK LiP  2,000 •gwkb weKÌqjº¬ A^Æ 65,000 
․e`yÅwZK msÕ©vcb eÅq 15,000   

A K. DchÆyÚ ZG^Åi wfwîGZ wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq wbYÆq KGiv|  2 
A L. gƒjab RvZxq eÅq I gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq KGiv|  4 
A M. gybvdv RvZxq Avq I eÅq wbYÆq KGiv|  4  

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 33,000 UvKv| L. gƒjab RvZxq eÅq 70,000 UvKv ‣es gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 65,000 UvKv| M. 
gybvdv RvZxq Avq 50,000 UvKv ‣es gybvdv RvZxq eÅq 10,000 UvKv|  
 
cÉk²13 Rbve Bw`Ëm Avjxi eÅemvGqi 2019 mvGji gvPÆ gvGm wbGÁ²vÚ •jbG`bmgƒn msNwUZ nGqGQ : 
2019  
gvPÆ 1 bZzb •gwkb KÌq 50,000 UvKv| 
” 2 bZzb •gwkb msÕ©vcb eÅq 4,000 UvKv| 
” 4 wbD gvGKÆU nGZ avbgw´£ eÅemvq Õ©vbv¯¦i eÅq 15,000 UvKv| 
” 8 cyivZb KwÁ·DUvi •givgZ eÅq 2,000 UvKv| 
” 12 ․e`yÅwZK h¯̈cvwZ KÌq 20,000 UvKv| 
” 14 we`yÅr wej cwiGkva 2,000 UvKv| 
” 16 weævcb LiP cÉ`vb (3 eQGii RbÅ) 18,000 UvKv| 
” 20 bZzb KÌxZ •gwkb •givgZ eÅq 3,000 UvKv|  

A K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. 1 ZvwiGL KÌxZ •gwkb 60,000 UvKvq weKÌq Kiv nGj, gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ I gƒjab RvZxq AvGqi cwigvY KZ nGe? 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 27,000 UvKv| L. gƒjab RvZxq eÅq 77,000 UvKv| M. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 60,000 UvKv, gƒjab 
RvZxq Avq 3,000 UvKv| 
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cÉk²14 2019 mvGji gvPÆ gvGm Rbve ingvGbi eÅemvGq wbGÁ²vÚ •jbG`bàGjv msNwUZ nq : 
wnmvGei bvg UvKv 

eÅemvq gƒjab Avbqb 4,00,000 
cYÅ KÌq 3,50,000 
‣KwU wdÌR KÌq 45,000 
dÅvb KÌq 2,000 
cÉ̀ î FGYi my` cÉvwµ¦ 5,000 
‣KwU cyivGbv wdÌR weKÌqRwbZ jvf 2,500 
KÌq cwienb 5,000 
eÅvsK nGZ FY MÉnY 2,50,000 
Kwgkb cÉ̀ vb 3,000 
cYÅ weKÌq 4,25,000 
eÅvsK PvRÆ 1,000 
wkÞvbwek •mjvwg 40,000 
A K. Rbve ingvGbi gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY KZ? 2 

L. Rbve ingvGbi eÅemvGqi •hme •jbG`b wek` Avq weeeiYxGZ A¯¦fzÆÚ nGe Zvi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. Rbve ingvGbi gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ I gybvdv RvZxq cÉvwµ¦i cwigvGYi gGaÅ cv^ÆKÅ wbYÆq KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY 47,000 UvKv| L. 8,31,500 UvKv| M. cv Æ̂KÅ 1,82,500 UvKv| 
 
cÉk²15 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGm wmnve •UÇWvGmÆi eB nGZ wbGÁ²vÚ Z^Å cvIqv hvq : 

1. eÅemvGqi gƒjab wewbGqvM 2,00,000 UvKv| 
2. fvov 7,500 UvKv| 
3. we ỳÅr wej 8,700 UvKv hvi gGaÅ bZzb we ỳÅr KÅvej KÌq 5,000 UvKv| 
4. cyivZb •gwkb weKÌq 30,500 UvKv hvi AePq evG` gƒjÅ wQj 26,000 UvKv| 
5. •eZb cÉ̀ vb 10,000 UvKv hvi gGaÅ 2,000 UvKv 2015 mvGji| 
6. AvàGb cYÅ webÓ¡ 3,000 UvKv| 
7. cYÅ weKÌq 2,50,000 UvKv| 
8. wWÈwjs •gwkb KÌq 4,500 UvKv| 
9. h¯̈cvwZi AePq 4,500 UvKv| 
10. cwienY LiP 6,700 UvKv hvi gGaÅ 1,700 UvKv wWÈwjs •gwkGbi cwienb eÅq| 

A K. wmnve •UÇWvGmÆi gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ KZ? 2 
L. wmnve •UÇWvGmÆi gƒjab I gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbi…cY KGiv| 4 
M. wmnve •UÇWvGmÆi gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY KZ? 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. •gvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 2,30,500 UvKv| L. •gvU gƒjab RvZxq eÅq 11,200 UvKv; •gvU gybvdv RvZxq eÅq 31,700 UvKv|  
M. gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY 4,22,800 UvKv| 
 

cÉk²16 Rbve nvi‚b bM` 4,00,000 UvKv wbGq 2019 mvGji 1 Rvbyqvwi ‘my±`ieb dvwbÆPvi’ bvGg ‣KwU eÅemvq AviÁ¿ KGib| DÚ gvGm 
Zvi AbÅvbÅ •jbG`b wQj wbÁ²i…c: 
2019  
Rvbyqvwi 2 KvV KÌq 1,00,000 UvKv| 

” 5 mygGbi KvGQ cÉwZwU •Uwej 2,000 UvKv `Gi 10wU •Uwej weKÌq| 
” 10 myRb wUÁ¼vi •^GK 2,00,000 UvKvi •màb KvV KÌq| 
” 30 KvV wgwÕ¨i gRywi cÉ`vb 5,000 UvKv| 

A K. gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY KZ? 2  
L. DchyÆÚ •jbG`bàGjvi eÅvLÅvmn •WweU I •KÌwWU wbYÆq KGiv| (1 •^GK 10 ZvwiL chǢ ¦) 4 
M. DchyÆÚ •jbG`bàGjv •^GK ‣KwU •WweU fvDPvi cÉÕ§Z KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: gybvdv RvZxq eÅq 3,05,000 UvKv| 
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wbGRGK hvPvB Kwi 
 

 
m†Rbkxj eüwbeÆvPwb cÉk² 
mgq: 30 wgwbU;     gvb-30 

 

1. AvõyÍÏvn Zvi eÅemvGqi RbÅ cYÅ Avg`vwb KGi| 
‰wU ˆKvb aiGbi ˆjbG`b?  

 gƒjab RvZxq eÅq  gybvdv RvZxq eÅq 
  AeÅemvqx eÅq  gybvdv RvZxq Avq 
2. gƒjab RvZxq eÅq Kx wbG Æ̀k KGi? 

 •`bv  mÁ·` 
  wbU Avq •gvU eÅq 
3. weævcb eÅGqi PjwZ wnmveKvGji AskGK Kx 

ejv nq? 
 gybvdv RvZxq eÅq 
 gƒjab RvZxq eÅq 

  wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 
  AwMÉg eÅq  
4. gybvdv RvZxq eÅGqi hZUzKz Ask cieZÆx eQGii; 

ZvGK Kx ejv nq? 
 mÁ·`  `vq 

  Avq eÅq 
5. cÉwZÓ¤vGbi gvV mÁ·ÉmviY eÅq, ˆKvb RvZxq eÅq?  

 wejwÁ¼Z eÅq  gybvdv RvZxq  
  gƒjab RvZxq AveZÆK eÅq 
6. gybvdv RvZxq cÉ`vGbi eZÆgvb eQGii AskGK Kx 

eGj?  
 mÁ·` 
 eÅq  

  `vq 
 gvwjKvbvÕ¼GZ½ cwieZÆb 
7. AvmevecGòi evwlÆK ˆgivgZ eÅq ˆKvb aiGbi 

eÅq? 
 gƒjabvwqZ  gybvdv RvZxq 

  gƒjab RvZxq  wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq 
8. weKÌGqi RbÅ 50 jÞ UvKvi Mvwo KÌq ˆKvb 

RvZxq ˆjbG`b? 
 gƒjab RvZxq  gybvdv RvZxq 

  Õ¼Í¸Ggqvw` `xNÆGgqvw`  
DóxcKwU cGov ‰es 9-11 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
2020 mvGji 1 Rvbyqvwi Rbve ingvb Zuvi eÅemvGqi 
RbÅ 40,000 UvKv gƒGjÅi ‣KwU h¯̈cvwZ KÌq KiGjb 
‣es h¯̈wU msÕ©vcb eve` 5,000 UvKv eÅq KiGjb| 
h¯̈wU wZwb 2023 mvGj 25,000 UvKvq weKÌq KGib; 
‣ mgq h¯̈wUi gƒjÅ AePq ev` •`Iqvi ciwQj 
24,000 UvKv| 
9. Rbve ingvGbi eÅwqZ 45,000 UvKv MYÅ nGe@ 

 gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 
 gybvdv RvZxq eÅq 
 wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 
 gƒjab RvZxq eÅq 

10. Pvi eQGi DÚ hG¯̈i ˆgvU KZ UvKv AePq 
nGqGQ?  

 15,000 UvKv  16,000 UvKv 
 20,000 UvKv  21,000 UvKv 

11. h¯̈wUi weKÌqgƒjÅ I cyÕ¦KgƒGjÅi cv^ÆKÅGK Kx eGj 
wPwn×Z Kiv nq? 

 gƒjab RvZxq Avq  gybvdv RvZxq cÉvwµ¦ 
 gybvdv RvZxq Avq  gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 

DóxcKwU cGov ‰es 12 I 13 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
Rbve ‘K’ ‣KRb mdj eÅemvqx| Zvi cÉwZÓ¤vGbi RbÅ 
60,000 UvKv w`Gq ‣KwU cyivZb •gvUiMvwo KÌq 
KGib| ‣wUGK eÅenvi DcGhvMx KiGZ AviI 10,000 
UvKv LiP nq|  
12. Rbve ‘K’ MvwowU eÅenvi DcGhvMx KiGZ 

10,000 UvKv eÅq nGj Zv Kx nGe? 
 gybvdv RvZxq eÅq 
 wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 

  Õ¼Í¸Ggqvw` eÅq 
  gƒjab RvZxq eÅq 
13. Rbve ‘K’ MvwowU 80,000 UvKvq weKÌq KiGj@ 
 i. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 10,000 UvKv 
 ii. gƒjab RvZxq Avq 10,000 UvKv 
 iii. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 80,000 UvKv 
 wbGPi ˆKvbwU mwVK? 

 i I ii  i I iii 
ii I iii i, ii I iii 

DóxcKwU cGov ‰es 14 I 15 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
Rbve Rvwgj 2019 mvGj evwofvov eve` 80,000 
UvKv •cj| wK §̄ ‣i gGaÅ 16,000 UvKv cieZÆx eQi 
msKÌv ¦̄| 
14. AbyGœQG` gybvdv RvZxq cÉvwµ¦ KZ? 

 16,000 UvKv  64,000 UvKv 
  80,000 UvKv 96,000 UvKv 
15. 16,000 UvKv ˆKv^vq ˆ`LvGZ nGe? 

 Avw Æ̂K AeÕ©vi weeiYxGZ 
 Avq weeiYxGZ 
 bM` cÉevn weeiYxGZ 

  eÅq weeiYxGZ 
16. ˆKvbwU gƒjab RvZxq eÅq? 

 FY MÉnY 
 ewntcwienb 
 bZzb `vjvGbi wbgÆvY eÅq 
 weKÌGqi DGóGkÅ Avmevecò KÌq 

17. weKÌq cwienb gybvdv RvZxq eÅq ˆKb? 
 ‣wU wbqwgZ eÅq 
‣wU AfÅ ¦̄ixY eÅq 

  ‣wU Õ©vqx eÅq 
‣wU AcwiPvjb eÅq  

18. ˆKvb RvZxq eÅGqi DcGhvwMZv cieZÆx 
wnmveKvGjI cvIqv hvq?  

 Awdm eÅq  gybvdv RvZxq Avq  
 gƒjab RvZxq eÅq  cwiPvjb eÅq  

19. 15,000 UvKvi ‰KwU h¯̈ wKGb eÅenvi bv KGi 
20,000 UvKvq wewKÌ Kiv nGjv| ‰LvGb gƒjab 
RvZxq cÉvwµ¦ KZ? 

 25,000 UvKv 20,000 UvKv 
35,000 UvKv 5,000 UvKv 

20. h¯̈cvwZ ˆgivgZ LiP ˆKvb RvZxq eÅq? 
 gybvdv RvZxq gƒjab RvZxq 
gƒjabvwqZ 
wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq 

21. wewbGqvGMi mỳ  eve` 1,200 UvKv eZÆgvb eQGi 
cvIqv ˆMj, wK §̄ ‰i gGaÅ 200 UvKv AvMvgx 
eQi msKÌv ¦̄| ‰GÞGò gybvdv RvZxq Avq KZ 
UvKv? 

 1,400 UvKv  1,200 UvKv 
 1,000 UvKv  800 UvKv 

22. gƒjab RvZxq Avq ejGZ Kx ˆevSvq? 
 AwbqwgZ Kvievwi Avq 
 wbqwgZ Kvievwi Avq 
 wbqwgZ Kvievwi Avq Qvov AbÅvbÅ Avq 
 Kvievwi Avq   

23. eÅvsK nGZ FY MÉnY Kx?  
gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ •gvU Avq 

  gybvdv RvZxq Avq gƒjab RvZxq Avq 

24. ‘mÁ·` ˆgivgZ eve` ‰KKvjxb AZÅvwaK eÅq’- 
ˆKvb RvZxq eÅq?  

gybvdv RvZxq gƒjab RvZxq 
  wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq gƒjabvwqZ RvZxq 
25. gƒjab RvZxq eÅqàGjvGK Avw Æ̂K weeiYxGZ 

KxfvGe ˆ`LvGbv nq? 
PjwZ mÁ·` wnmvGe 
Õ©vqx mÁ·` wnmvGe 

  Õ©vqx `vq wnmvGe 
PjwZ `vq wnmvGe 

26. eÅemvGq cYÅ AvbqGbi RvnvR fvov ˆKvb aiGYi 
ˆjbG`b? 

gybvdv RvZxq 
 gƒjab RvZxq 
 wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq 
 eÅemvq cwiPvjb 

27. gƒjab RvZxq eÅGqi ŠewkÓ¡Å nGjv@ 
 i. mÁ·` mÁ·ÉmvwiZ nq  
 ii. ‣ RvZxq eÅq wbqwgZ msNwUZ nq  
 iii. mÁ·G`i AvqyÓ•vj e†w«¬ cvq  
 wbGPi ˆKvbwU mwVK? 

 i I ii i I iii 
ii I iii i, ii I iii 

28. ˆgwkb cyivGbv nGq hvIqvi ci 10,000 UvKv 
gƒGjÅi bZzb h¯̈vsk msGhvRb KGi ˆgivgZ Kiv 
nGjv| ‰LvGb@ 

 i. 10,000 UvKv gƒjab RvZxq eÅq 
 ii. gybvdv RvZxq eÅq 10,000 UvKv 
 iii. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 10,000 UvKv 
 wbGPi ˆKvbwU mwVK? 

 i ii 

iii i I iii 
DóxcKwU cGov ‰es 29 I 30 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
‣we •UÇWvmÆ 2019 mvGj 10,00,000 UvKvi h¯̈cvwZ 
KÌq KGib| 2019 mvGj •gwkbwU wVKgZ KvR bv 
Kivq 50,000 UvKv eÅq KGi •givgZ KGib| 

29. DóxcGK cyivZb mÁ·wî ˆgivgZ KivGK Kx eGj? 
gƒjab RvZxq eÅq 
gybvdv RvZxq eÅq 
wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 
gƒjab RvZxq Avq 

30. gƒjab RvZxq eÅGqi myweav@ 
i. `xNÆGgqv`x ii. Õ¼Í¸Ggqv`x 

 iii. AwbqwgZ 

 wbGPi ˆKvbwU mwVK? 
i I ii i I iii 
ii I iii i, ii I iii 
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m†Rbkxj iPbvgƒjK cÉk² 
mgq: 2 N¥Ÿv 30 wgwbU;     gvb-70 

1.Avwjd ‣´ŸvicÉvBGRi 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGm wbGÁ²vÚ eÅemvwqK 
•jbG`bmgƒn msNwUZ nq|  
Rvby. 1 Dîiv nGZ MvRxcyGi eÅemvq Õ©vbv¯¦i eÅq 45,000 UvKv|  

” 3 KvMR, Kjg, myZv, wcb BZÅvw` KÌq 5,000 UvKv|  
” 5 bZzb •gwkb KÌq 5,80,000 UvKv|  
” 6 bZzb •gwkb cwienb eÅq 20,000 UvKv|  
” 8 bZzb •gwkb msÕ©vcb eÅq 35,000 UvKv|  
” 15 AwdGmi Mvwoi RbÅ bZzb eÅvUvwi I Uvqvi KÌq 60,000 UvKv|  
” 20 KgÆPvixG`i •eZb cÉ`vb 1,20,000 UvKv|  
” 25 bZzb cYÅ ․Zwii MGelYv eÅq 25,000 UvKv|  
’’ 28 cYÅ weKÌq 3,20,000 UvKv|  
’’ 30 cyivZb Awdm miévg •givgZ eÅq 8,000 UvKv|  

K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
L. gƒjab RvZxq eÅq I gybvdv RvZxq eÅGqi cv^ÆKÅ wbYÆq KGiv|  4 
M. 5 ZvwiGL KÌxZ •gwkbwU 6,20,000 UvKvq weKÌq KiGj gƒjab 

RvZxq cÉvwµ¦ I gƒjab RvZxq Avq/ÞwZi cwigvY wbYÆq KGiv|  4 

2.Iqv´£vi jÅv´£ dÅvkb-‣ 2019 mvGji gvPÆ gvGm wbGÁ²vÚ •jbG`bmgƒn 
msNwUZ nGqGQ : 

2019  
gvPÆ 1 bZzb •gwkb KÌq 48,000 UvKv| 
” 2 bZzb •gwkb msÕ©vcb eÅq 5,000 UvKv| 
” 3 eàov Dckni •^GK wbDgvGKÆGU eÅemvq Õ©vbv¯¦i eÅq 

15,000 UvKv| 
” 5 cyivZb KwÁ·DUvi •givgZ eÅq 2,000 UvKv| 
” 6 bZzb •gwkb Avbqb eÅq 4,000 UvKv| 
” 20 we`yÅr wej cwiGkva 1,500 UvKv| 
” 25 weævcb LiP cÉ`vb (3 eQGii RbÅ) 18,000 UvKv| 
” 27 ․e`yÅwZK h¯¨cvwZ KÌq 20,000 UvKv| 

K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY KZ?  2 
L. gƒjab RvZxq eÅq I gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY KZ?  4 
M. 1 ZvwiGLi KÌxZ •gwkb 80,000 UvKvq weKÌq Kiv nGj gƒjab 

RvZxq cÉvwµ¦ I gƒjab RvZxq AvGqi cwigvY KZ nGe?  4 

3.wiqvR ‣´ŸvicÉvBR-‣i wKQy msLÅK •jbG`b wbGP •`Iqv nGjv :   
2019  

•g 2 avGi cYÅ KÌq 70,000 UvKv| 
” 5 •`vKvGbi mvRmäv cwieZÆb eÅq 1,30,000 UvKv| 
” 7 Kwgkb cÉ`vb 5,000 UvKv| 
” 11 cYÅ weKÌq 25,000 UvKv| 
” 14 cYÅ cwienb LiP 2,000 UvKv| 
” 18 jfÅvsk cÉvwµ¦ 4,000 UvKv| 
” 20 Dcfvov cÉvwµ¦ 6,000 UvKv| 
” 22 AwdGmi RbÅ KwÁ·DUvi KÌq 50,000 UvKv| 
” 25 avGi cYÅ weKÌq 22,000 UvKv| 
” 27 we`yÅr wej cÉ`vb 3,000 UvKv| 
” 30 cyivZb Avmevecò weKÌq 7,000 UvKv| 

K. gƒjab RvZxq •jbG`Gbi •gvU cwigvY KZ?  2 
L. •gvU gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  4 
M. gybvdv RvZxq AvGqi •gvU cwigvY wbYÆq KGiv|  4 

4. Rbve Avnmvb Aveivi-‣i eÅemvGqi 2018 mvGji ‣wcÉj gvGm 
wbGÁ²vÚ •jbG`bmgƒn msMwVZ nGqGQ : 

2019  
‣wcÉj 1 wgicyi •^GK MvRxcyi eÅemvq Õ©vbv¯¦i eÅq 1,20,000 

UvKv| 
” 2 gwbnvwi `ËeÅ KÌq 1,000 UvKv| 
” 4 bZzb •gwkb KÌq 80,000 UvKv| 

” 4 •gwkb msÕ©vcb eÅq 5,000 UvKv| 
” 5 bZzb cYÅ MGelYv eÅq 20,000 UvKv| 
” 12 AwdGmi Mvwoi bZzb eÅvUvix I Uvqvi KÌq 25,000 UvKv| 

K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY KZ?  2 
L. gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY KZ?  4 
M. 4 ZvwiGL KÌqK‡Z •gwkb 1,00,000 UvKvq weKÌq KiGj gƒjab 

RvZxq AvGqi cwigvY KZ?  4 

5.  wb÷ •UÇWvGmÆi KGqKwU wbeÆvwPZ •jbG`b wbÁ²i…c: 
2019  

•g 1 gvwjK KZ‡ÆK gƒjab Avbqb: bM` 12,00,000 UvKv, Awdm 
miévg 60,000 UvKv|  

” 4 `vjvbmn Rwg KÌq Kiv nGjv 7,00,000 UvKv|  
” 6 15 eQGii RbÅ ‣KwU •gwkb wjR •bIqv nGjv 2,00,000 UvKv|  
” 9 wkÞvbwek fvZv cÉ`vb 8,000 UvKv|  
” 12 •mvbvjx eÅvsK •^GK FY MÉnY Kiv nGjv 3,00,000 UvKv|  
” 15 eÅen†Z cyivZb ‣KwU •Uwej weKÌq 30,000 UvKv|  
” 17 ‣KwU 2,00,000 UvKv gƒGjÅi WvKNi mçqcò fvãvGbv nGjv| 
” 19 eÅenvGii RbÅ ‣KwU Avjgvwi KÌq 50,000 UvKv|  
’’ 22 cƒGeÆ KÌqK‡Z Awdm miévgwU AvbqGbi RbÅ fÅvbMvwo fvov 

cÉ`vb 3,000 UvKv|  
’’ 23 cybtweKÌGqi RbÅ Awdm miévg KÌq 40,000 UvKv|  
’’ 27 eÅemvGq Awdm mvµÏvBR wnGmGe eÅenvGii RbÅ KvMR, Kvwj I 

Avjwcb KÌq 7,000 UvKv|  
’’ 31 Awdm miévGgi AePq aiv nGjv 1,000 UvKv|  

K. gybvdv RvZxq •jbG`Gbi cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
L. •gvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq KGiv|  4 
M. •gvU gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  4 

6. Rbve •invbv myjZvbv XvKvi Dîivq ‣KwU •iÕ¡zGi´Ÿ cwiPvjbv 
KGib| Zuvi •iÕ¡zGiG´Ÿi KwZcq •jbG`b wbÁ²i…c: 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi RbÅ 25 WRb ․ZRmcò KÌq 80,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi mvRmäv e†w«¬KiY eÅq 20,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi cÉPviYv eve` eÅq Kiv nGjv 3,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi gvjvgvj AvbqGbi fÅvbMvwo •givgZ 1,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿ R¯Ãw`Gbi AbyÓ¤vb AvGqvRb eve` wej Av`vq nGjv 

22,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi bÓ¡ •iwdÌRvGiUi Pvjyi RbÅ bZzb KgGcÉmvi KÌq 8,000 

UvKv ‣es Kvjvi •Õ·É LiP nGjv 2,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGiG´Ÿi KgÆPvixG`i •eZb cÉ`vb 9,000 UvKv| 
 MÉvnKG`i •mev cÉ`vGbi «¼viv cÉvwµ¦ 25,000 UvKv| 
 •iÕ¡zGi´Ÿ fvov cÉ`vb 5,000 UvKv| 
K. Rbve •invbv myjZvbvi gybvdv RvZxq AvGqi •gvU cwigvY KZ?  2 
L. Rbve •invbv myjZvbvi gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. Rbve •invbv myjZvbvi gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

7. Rbve bvwQgv LvGbi eÅemvq cÉwZÓ¤vGbi Ryb, 2019 gvGmi KwZcq 
•jbG`b wbÁ²i…c: 

weeiY UvKv 
eÅemvGqi gƒjab Avbqb 2,50,000 
cYÅ KÌq 7,00,000 
․e`yÅwZK h¯¨cvwZ KÌq 4,00,000 
wewbGqvGMi my` cÉvwµ¦ 4,000 
Avmevecò weKÌq RwbZ jvf 2,400 
Avg`vwb ÷Í• cwiGkva 5,000 
eÅvsK nGZ FY MÉnY 7,50,000 
cYÅ weKÌq 30,000 
wkÞvbwek •mjvwg 40,000 
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K. Rbve bvwQgv LvGbi wbqwgZ LiGPi cwigvY KZ? 2 
L. Rbve bvwQgv LvGbi •h mKj •jbG`b wek` Avq weeiYxGZ A¯¦fzÆÚ 

nGe Zvi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. Rbve bvwQgv LvGbi gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ ‣es gybvdv RvZxq cÉvwµ¦i 

•gvU cwigvY wbi…cY KGiv| 4 

8. AvgvRvb WU Kg ‣KwU AbjvBbwfwîK eÅemvq cÉwZÓ¤vb| DÚ 
cÉwZÓ¤vGbi Rvbyvqvwi 2019 mvGji KwZcq •jbG`b wbÁ²i…c: 

weeiY UvKv weeiY UvKv 
cYÅ KÌq  2,20,000 weæcb (5 eQi)  50,000 
fvov cÉ`vb (1/2 
Ask 2020 mvGji)  

36,000 MÉ¯©Õ¼Z½  20,000 
 KzFY  4,000 

•cGU´Ÿ  25,000 Kwgkb cÉvwµ¦ (1/4 Ask 
2020 mvGji) 

24,000 
mybvg  50,000  
•Wwjfvwi LiP  8,000 BRviv mÁ·wî (5 eQi) 1,00,000 

K. wejwÁ¼Z weævcb eve` eÅq KZ?  2 
L. •hme eÅGqi djvdj eZÆgvb eQGi •kl nGq hvq bv Zvi cwigvY 

KZ?  4 
M. PjwZ eQGii gybvdv RvZxq cÉvwµ¦ I eÅGqi •gvU cwigvY KZ?  4 

9. Avb±` KbGdKkbvwii 2020 mvGji KwZcq •jbG`b wbÁ²i…c:  
eÅemvGq gƒjab wewbGqvM 4,40,000 UvKv| •eËW, weÕ•zU I AbÅvbÅ 
Lv`ÅmvgMÉx KÌq 2,80,000 UvKv| we`yÅr I •UwjGdvb wej cÉ`vb 17,000 
UvKv| •`vKvGbi fvov cÉ`vb 14,000 UvKv, hvi gGaÅ 2,000 UvKv 
AwMÉg| mviv eQGi weKÌGqi cwigvY 4,22,000 UvKv| eÅemvGqi cÉGqvRGb 
e®¬yi wbKU •^GK KRÆ •bq 60,000 UvKv| eÅemvq nGZ Rxeb wegv 
wcÉwgqvg eve` cÉ`vb 1,200 UvKv| Drcv`GKi wbKU •^GK Kwgkb cÉvwµ¦ 
7,500 UvKv| weKÌqKgÆxi •eZb cÉ`vb 18,000 UvKv| 
K. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY KZ? 2 
L. gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY KZ? 4 
M. wnmveKvj •kGl DÚ eÅemvGqi gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbYÆq KGiv|4 

10. Rbve mygb ‣KwU ‣KgvwjKvbv eÅemvq cÉwZÓ¤vb Pvjy KGib| DÚ 
cÉwZÓ¤vGbi 2019 mvGji Ryb gvGmi KwZcq •jbG`b wbÁ²i…c : 
Ryb 1 cYÅ KÌq 85,000 UvKv ‣es ‣i enb LiP cÉ`vb 600 UvKv| 
”  2 bZzb cYÅ ․Zwii MGelYvgƒjK eÅq 12,000 UvKv, hv wZb eQGii 

RbÅ cÉGhvRÅ| 
” 5 cYÅ weKÌq 2,00,000 UvKv (evëv 10%)| 
” 10 ewntGdiZ 4,000 UvKv| 
” 12 fvov cÉ`vb 24,000 UvKv hvi AGaÆK 2019 mvGji RbÅ cÉ`î| 
” 15 wewbGqvGMi mỳ  6,000 UvKv hvi gGaÅ 600 UvKv AwMÉg| 
” 25 •gvU 4 eQGii weævcb LiP cÉ`vb 8,000 UvKv| 
” 28 Kwgkb cÉvwµ¦ 6,500 UvKv| 
” 30 eÅvsK mỳ  géyi Kij 1,000 UvKv| 

K. DchyÆÚ Z^Å nGZ wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq wbYÆq KGiv| 2  
L. Ryb gvGmi •gvU gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. •jbG`bàGjv nGZ •gvU gybvdv RvZxq AvGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

11. AwbK •PŒayix XvKvi wLjMuvIGq ‣KwU eywUK nvDR cwiPvjbv 
KGib| 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGmi Zvi eÅemvwqK •jbG`bàGjv wbÁ²i…c: 
2018  
Rvby. 1 eÅwÚMZ Znwej nGZ gƒjab mieivn 5,70,000 UvKv 

” 4 AwMÉg fvov cÉ`vb 18,000 UvKv (wZb gvGmi RbÅ) 
” 5 Kvco KÌq 80,000 UvKv 
” 12 kvwo weKÌq 1,17,000 UvKv 
’’ 18 gwbnvwi `ËeÅvw` KÌq 750 UvKv 
’’ 20 Kwgkb cÉvwµ¦ 7,000 UvKv 

K. Rvbyqvwi 1 ZvwiGLi •jbG`bwU •Kvb aiGbi •jbG`b wPwn×Z KGiv| 2 
L. Rvbyqvwi gvGmi gybvdv RvZxq Avq I gybvdv RvZxq eÅGqi cv^ÆKÅ 

wbYÆq KGiv| 4 
M. DGÍÏwLZ mgGqi gGaÅ •hme •jbG`b wek` Avq weeiYxGZ A¯¦fzÆÚ 

nGe Zvi cwigvY wbYÆq KGiv| 4

gGWj cÉk²cGòi Dîigvjv 
m†Rbkxj eüwbeÆvPwb cÉk² 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

m†Rbkxj iPbvgƒjK cÉk²²: 
1. K. •gvU wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 70,000 UvKv| L. cv^ÆKÅ 5,62,000 UvKv| M. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 6,20,000 UvKv ‣es gƒjab RvZxq ÞwZ 

15,000 UvKv| 
2. K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 27,000 UvKv| L. •gvU gƒjab RvZxq eÅq 77,000 UvKv ‣es •gvU gybvdv RvZxq eÅq 9,500 UvKv| M. 

gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 80,000 UvKv ‣es gƒjab RvZxq Avq 23,000 UvKv| 
3. K. •gvU gƒjab RvZxq •jbG`b 1,87,000 UvKv| L. •gvU gybvdv RvZxq eÅq 80,000 UvKv| M. gybvdv RvZxq Avq 57,000 UvKv| 
4. K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 1,40,000 UvKv| L. gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY 1,10,000 UvKv| M. gƒjab RvZxq AvGqi cwigvY 

15,000 UvKv| 
5. K. gybvdv RvZxq •jbG`Gbi cwigvY 56,000 UvKv| L. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 17,90,000 UvKv| M. gƒjab RvZxq eÅq 9,53,000 UvKv| 
6. K. gybvdv RvZxq Avq 47,000 UvKv| L. gybvdv RvZxq eÅq 18,000 UvKv| M. gƒjab RvZxq eÅGqi cwigvY 1,10,000 UvKv| 
7. K. wbqwgZ LiGPi cwigvY 7,05,000 UvKv| L. •h mKj •jbG`b wek` Avq weeiYxGZ A¯¦fzÆÚ nGe Zvi cwigvY 7,81,400 UvKv| M. gƒjab 

RvZxq cÉvwµ¦i I gybvdv RvZxq cÉvwµ¦i •gvU cwigvY 10,76,400 UvKv| 
8. K. wejwÁ¼Z weævcb eÅq 40,000 UvKv| L. •gvU 2,33,000 UvKv| M. gybvdv RvZxq cÉvwµ¦ I eÅGqi •gvU cwigvY 3,04,000 UvKv| 
9. K. •gvU gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY 5,00,000 UvKv| L. •gvU gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 3,27,000 UvKv| M. wnmveKvj •kGl eÅemvGqi 

gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY 5,41,300 UvKv|  
10. K. wejwÁ¼Z gybvdv RvZxq eÅq 14,000 UvKv| L. gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 99,600 UvKv| M. gybvdv RvZxq Avq 1,92,900 UvKv| 
11. L. •gvU gybvdv RvZxq Avq I eÅGqi cv^ÆKÅ 37,250 UvKv| M. •hme •jbG`b wek` Avq weeiYxGZ A¯¦fzÆÚ nGe Zvi •gvU cwigvY 2,10,750 

UvKv| 
 


